2001/2002 6a keemiaolimpiaadi I6ppvooru Ulesannete lahendused
12. klass

1. a) DH° = SpH? (saadused) - SpH? (Iahteained)
DH° = 1 mol X-110 kJ/mol) -1 mol %-242 kJ/mol) -1 mol X-75 kJ/mol) =
=207 kJ
b) i) DG° = DH° - T xDS°
DS° = SS°(saadused) - SS°(lahteained)
DS°=3 mol ®.31 J/(molK)+1 mol ®97 J/(molK)-1 mol 89 J/(molX)-
-1 mol 86 J/(molK) = 215 J/K = 0,215 kJ/K
DG° = 207 kJ - 298 K x0,215 kJ/K = 207 kJ - 64 kJ = 143 kJ

i) Otsesuunaline reaktsioon ei saa toimuda.
DG

c)K,=e®
143000

K= e 3428 = "7 = 8,730
d) i) Tasakaalu korral DG =0

ii) 0 = DH - T>DS
— K —
T =207 k\]m =963 K

°t=T-273=963-273=690 °C

2. a) i) Elementide aatomite arv ei saa olla uks, sest siis oleks neid koiki vordselt
(3x-2 = 1). Kui susiniku, hapniku ja lammastiku aatomite arv on kaks, siis
vesiniku aatomeid peab olema neli (3:2-2 = 4).

M(A) =242 + 44 +246 +2X4 =88

A' C2H402N2
i) O\c—/
/
H,N NH,
O
b) i) %c—{(o + 2H,0 = O?c—< + 2NH,
H,N NH, HO OH
A - oksamiid C - oblikhape B - ammoniaak
o 0
I\ .
HO OH OH
C D - stsihappegaas E - metaanhape

iii) NH, + H,C=O0 = HC|:—OH

NH,



B F - metanaal aminometanool

iV) 4NH, +6H,C=0 = r W +  6H,0
s
B F X - urotropiin vesi
NO
V) rg W +4HNO, = ( W + 3H,C=0 + NH,NO,
. @) N—N —NO
£ lammastik- 2 2 G—ammoonium-
X hape Y —heksogeen F nitraat

c) C3HgNgOg ® 3N, + 3H,O + 3CO
heksogeen lammastik vesi  susinikmonooksiid

3. a) Sooladel Y ja Z on kompleksanioon(id), mille tsentraalaatom on Fe®".
Ligandideks on anioon(id), mille molaarmass on

2,0 g/mol x13,5 - 1,0 g/mol = 26 g/mol
0 736 1 mol
n(ligandid) = 56,0 g 0264%— 6 mol
Mirgine, lenduv uheprootonlllne nork hape on HCN (27 g/mol)
Kompleksanioon on [Fe(CN)]*
b) X - (NH,4)sFe(C,0,);8H,0
- (NHg).Fe(C204)22H,0
Y - K3[Fe(CN)g]
Z - Feg[Fe(CN)G]Z

A - KCN
B - HCN
c) i) 3Fe?" + 2K;[Fe(CN)e] = Fes[Fe(CN)gl, + 6K*

Y z
i) FeCl; + 6KCN = Ks[Fe(CN)] + 3KCl
Y

iii) h>n
2[(NH,)sFe(C204)38H,0] = 2[(NH,4),Fe(C,04),2H,0] + (NH,),C,0, +
X Q + 2H,0 + 2CO,-



COOH COOH COOH12(48)

4. a) HZN H H2|\h—":——H (3)12H3C NH214
CH; EZH3
S S
COOH COOH COOH
H NH, H=———=NH
2 : 2 H,N CH,
CH, CH,
R R

Kui on markimata, millised rihmitused on ees, siis Fischeri projekt-sioonis ei
saa S ja R enantiomeere maarata

b)?&, W +H,CO
e
NH
\O O

R S
£012(14)
14 C12(46)
Ph o Ph Ph ph  Ph
5.a) H*‘—\{\ HO*‘—'*OH >/—\< PhCOOH
oH © H H © o
A B C D
Ph Ph Ph Ph
HO*‘—'fOCOPh PhCOO OCOPh
H H H H
E F
Ph
" e Ph Ph
b) H L HO OH
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OCOPh OCOPh OCOPh

Ph——H  Ph——H H——Ph
) ph——n  H——Ph Ph——H
OCOPh OCOPh OCOPh

.
HiNG  NHy  HaN  NH
HN—Cr— OH ----  Cr— NH,
H3N/ SNH, H3N/ \NH3

6. a)

b) 4Cr** + 20NH; + O, + 2H,0 = 2[Cr(NH3)sOHCr(NH5)s]>" + 20H
c) Kloriidioonide suur tlehulk péhjustab hidroksiidi asemel kloriidi moodustumise.
d) [Cr(NH3)sOHCr(NH3)s]Cls + HCI = 2[CrCI(NH3)s]Cl, + H,O
X Z
e) Pentaammiinklorokroom(2+)kloriid.
fy ZU 2AgNO,
_ 2 10 cm®>0,05 mol/dm® _
V(AgNO;) = 1 01mol/dm? B
Komplekskatioon ei dissotsieeru.

10 cm?®




